



# 跨越中的幸福薛店



常刘中心社区沿街透视

## 核心阅读

位于黄帝故里——新郑市东北部的薛店镇，犹如中原大地一颗耀眼的明珠，具有得天独厚的区位优势。紧邻郑州国际机场、京广铁路、京珠高速、石武高铁纵贯南北，S102省道横穿东西，南水北调和西气东输工程穿境而过，微波通信基站坐落镇区，形成了“六港合一”的信息、交通枢纽优势。

秉承深蕴其中的优势，和着改革开放的节拍，高举科学发展的大旗，4.2万名勤劳务实的薛店人在全面建设小康社会的征程中一路走来。

2010年，薛店镇全年实现生产总值41.7亿元，同比增长13%；主要工业增加

值完成27.1亿元，同比增长14%；财政收入6301万元，同比增长17%；全社会固定资产投资28亿元，同比增长30%；社会消费品零售总额10.6亿元，同比增长15%；农民人均纯收入9180元，同比增长7.5%。改革开放成效显著，各项社会事业蓬勃发展，群众生活水平显著提升，综合实力进入全省20强，跻身郑州市乡镇综合实力第六位，被评为郑州市最具发展潜力乡镇，荣获河南省小城镇建设重点镇、河南省文化先进乡镇、河南省文明乡镇创建工作先进单位等荣誉称号。一项项殊荣昭示着薛店美好的昨天、今天和明天……幸福薛店正在不断跨越。

## 科学发展铸辉煌

### 项目建设凯歌高奏

打开薛店镇工业经济版图，项目建设犹如中流砥柱，擎起了该镇经济的广阔天空。

投资15亿元的郑州国际石材工业园开工建设；投资2亿元的金鼎世纪新城项目顺利实施；投资30亿元的华福国际生态城项目签约落地；大批带动能力强的重大项目正在积极洽谈，一批重大项目签约落地，为薛店镇经济发展做出了最好的注脚。

“天时、地利、人和”是薛店镇招商引资的“先天优势”，但最关键在于“后天努力”。薛店镇党委、政府信奉“服务也是生产力”，坚持推行诚信招商的理念。在招商活动中，注重抓准抓好招商引资产中的有的放矢、招商活动中的以诚相待、筹建过程中的排忧解难、落地投产后的优质服务等关键环节。牢固树立“只要项目定了干，一切手续我们办”的服务宗旨，建立完善定期走访、项目跟踪联系制度，及时把握客商所想、所需、所求，为客商解除后顾之忧，确保企业安全生产、高效运营、早见效益、多出效益。同时，镇党委、政府不断完善投资举报网络，严肃查处行政不作为、慢作为、乱作为和涉企“四乱”案件，并成立巡防队，24小时巡逻，优化发展环境，增强企业的安全感和归属感。

树茂自有风来栖。2010年，薛店镇新招项目18个，协议投资达70亿元，实现到位资金10.3亿元。该镇始终将项目建设作为经济发展的主线，以招商引资为重点，增投入扩总量，调结构促转型，产业布局不断优化，工业经济综合竞争力不断增强，第三产业发展势头强劲。

### 现代农业步伐稳健

“真是一场及时雨啊，这段时间麦苗旱得厉害，前几天浇过了，今天

又下了一场及时雨，今年麦子保准还能大丰收。割麦也不用操心，去年俺们镇里成立了临港农机专业合作社，个把小时麦子就都收好了，不仅快，价钱还比市场上便宜了近一半。”薛店镇常刘村村民常留治望着绿油油的麦田，兴奋地对记者说。

为常留治家麦田服务的新郑临港农机专业合作社是以政府主导，农户入股的形式开办，投入资金260多万元，购置收割机6台、拖拉机4台，服务全镇小麦收割及耕种。临港农机专业合作社通过土地集中连片规模经营，有效促进了农业家庭经营向机械化大生产方式转变，使农业生产逐步走上“专业化分工、规模化生产、产业化经营、企业化管理”的发展道路，实现了农业增效和农民增收的目标。

成立农机合作社仅仅是薛店镇农业创新、服务“三农”措施的一个缩影，围绕农业增效、农民增收，薛店镇认真落实国家各项强农惠农政策，坚持不懈做好“三农”工作，农业现代化、产业化水平有了新进展。投资6000万元的新郑市金源生态农业科技有限公司项目正紧张施工，项目建成后将成为新郑乃至郑州的一个亮点工程；完成农用车并改造158座，增加有效灌溉面积11200亩；新增造林面积2400亩，农村道路、水利等基础设施建设进一步加强，农村经济全面发展。

### 城乡一体芳香绽放

一张张设施完善、功能齐全的新型农村住宅社区规划图；一处处脚手架林立、工人忙碌的社区建设工地；一个个楼房成群、环境优美的已建成社区……薛店镇新型农村社区建设潮正涌。

“以前的房子又小又破，现在的房子宽敞明亮，至于生活环境那就没法比了，以前的乡村道路基本上可以

用‘晴天一身土，雨天一身泥’来形容，我的出租车就陷进去好几回。现在可好了，家里有车库，出门就是柏油路，日子过得一天比一天好！”薛店镇大吴庄村村民吴铁保讲述着新家带来的喜悦。

旧貌换新颜。2010年，薛店镇创

新思想理念，不断探索新型农村社区建设模式，高水平规划、高标准建设、高效能管理，全力打造群众满意新社区。目前，常刘中心社区建成住宅楼20栋，大吴庄社区已建成住宅楼14栋，解放北路社区新建住宅楼4栋，镇区改造工作全面启动，水电气等配套

公共设施同步推进，新型社区建设得到了郑州市和新郑市的充分肯定；不断加大基础设施的投入，神州路连接线建成通车，解放北路北延工程正加紧施工，新建、改建农村公路4公里；新铺设天然气管网23千米，安全饮水管网11千米，解决了9个村1.2万人的饮水安全问题，城乡基础设施不断完善。

### 民生举措情暖民心

2010年，薛店镇以福泽百姓的大担当，奋力走在全面建设小康社会的大道上。

业有所就：全民创业活动深入推进，新增个体工商户213户。对农民工继续实施免费培训，新增城镇就业岗位550个，转移农村劳动力1100人；病有所医：投入110万元对全镇农民新型农村合作医疗参合费用进行全额补贴。20个行政村的标准化卫生所全部完成；

老有所养：新增城乡居民养老保险参保人数7893人。全面落实低保标准，为新港产业集聚区60岁以上老人每人每月发放生活补助50元，共45万元，惠及750人；

学有所教：镇政府拿出15万元对全镇优秀中小学教师进行了表彰奖励，改善教育教学条件；

困有所助：发放救助款7万元，慰问金2万元，棉被120条；

……

承诺一掷千金，责任重于泰山。薛店镇坚持以人为本，切实加大对民生的投入，向全镇人民承诺的实事圆满完成。

这一年的薛店，经济发展快、城乡变化大、社会气象新。如今，漫步薛店世纪广场，徜徉薛店的大街小巷，乡间田野，薛店人的自豪感和幸福感溢满脸上。



移民新村的孩子们举行升旗仪式



建设中的大吴庄新型社区



河南瑞泰耐火材料有限公司的生产车间，质检人员在抽检产品

## 勇立潮头谱新篇

万里征程风正劲，千钧重任再奋蹄。

2011年，“十二五”规划开局之年，薛店定下奋斗目标：全镇地区生产总值增长15%；财政收入增长18%；主要工业增加值增长16%；全社会固定资产投资增长30%；社会消费品零售总额增长17%；农民人均纯收入增长12%；人口自然增长率控制在7‰以内；万元地区生产总值能耗、水耗降低1%以上。

执行没有借口，落实最为关键。目标已经确定，薛店人正以实际行动践行着诺言。

### 措施一：构建现代产业体系 加快产业转型升级

坚持科学发展是薛店发展的第一要务。该镇把优化产业结构作为转变发展方式的首要任务，促进三大产业协调互动发展。

做强优势工业，提升经济发展支撑力。加快传统食品加工业向精细化加工方向转变，不断增强食品行业规模和竞争力。积极引导白象食品、河南爱厨等重点企业增投入、扩规模、优结构，鼓励企业争创品牌，支持瑞泰科技等企业引进新技术、研发新产品，增强核心竞争力推动工业转型升级。

做大现代服务业，培育新的经济增长点。围绕“对接郑州、服务港区”，加快发展现代商贸物流业。以郑州国际石材工业园为重点，加快现代建材加工物流园建设，吸引大型专业市场入住；着眼于提升城镇建设档次，引进知名房地产企业参与开发精品楼盘，鼓励房地产企业拓展经营，积极发展服务业，繁荣商业经济。

做优现代农业，促进农民持续增收。按照规模化、产业化、现代化的发展方向，以观现代农业生态示范园项目为带动，推进土地流转经营。以雏鹰农牧股份有限公司为依托，大力发展现代养殖业，鼓励农民自主创业、发展产业，促进转移就业、增收致富。加大农田水利基本建设和农业

综合开发力度，完成西部万亩示范工程建设，加强农机合作社等农村专业合作社组织建设，提高农业综合生产能力。

### 措施二：推进项目建设 增强经济发展后劲

借外力提升实力，靠项目富民强镇。薛店镇始终把项目建设作为经济转型的重要抓手，全力开展招商引资，加快推进项目建设。

全力推进项目建设。落实重点项目领导分包责任制，着力解决项目推进中的土地、规划、审批、资金等问题；加快推进一批投产项目、在建项目、计划开工项目和洽谈项目。

大力开展招商引资。按照新郑市委提出的“六不签、六要签”要求，把招商的重点放在投资强度大、带动能力强、财源税源高、环境污染小的大项目上；拓展招商领域，坚持内外资并举、农工商并重，着力引进高新技术产业、现代服务业项目。

着力推动产城融合。积极推进合村并城，不断完善道路、污水管网、供暖等基础设施。大力引进高新技术产业、电子信息、现代物流、食品加工等产业，着力打造工业化、城镇化和农业现代化协调发展的示范区。

### 措施三：加快城乡一体 推进城镇化进程

以合村并镇、新型社区建设为突破口，不断提升城乡一体化发展水平。

统筹城乡规划，加快一体发展。以城乡总体规划为指导，进一步修订完善城乡规划。全力打造商住服务区、商贸物流服务区、休闲度假服务区和低碳经济示范区。通过优化布局、集群发展，提高产业的集中度和配套设施的共享度。

完善基础设施，加快镇区改造。抓好解放北路、世纪大道北延等道路工程，启动建设行政服务中心，积极运作幼儿园、中小学、医院、酒店等项目，抓好华福国际生态城项目的规划设计和建设。

推进合村并镇，加快社区建设。加快合村并镇步伐，改善人居环境，提升城镇品位。完成常刘中心社区、大吴庄社区、岳庄社区及配套设施建设，加快解放北路社区建设，规划北管区社区建设，力争年内实现4000人人住目标。

### 措施四：提升群众幸福指数 着力改善民生

2011年，薛店镇被确定为新郑市社会管理创新综合试点镇。该镇坚持以民生幸福评估发展，努力在民生改善中凝聚民心、汇聚民力。

以民安为基，着力创新社会管理。坚持把社会管理创新作为第一保障，强化综合治理、信访稳定、治安巡防、六护员等队伍建设，着力破解影响社会和谐稳定的源头性、根本性、基础性问题，确保群众安居乐业，增强人民群众安全感和幸福感。

以民生为本，着力扩大就业创业。大力发展服务业、现代农业及新兴产业，创造更多就业岗位。实施更加积极的就业创业政策，扶持自主创业和自谋职业。加强就业技能培训、就业信息服务和就业援助，重点解决农村转移劳动力、移民群众、零就业家庭、“4050”人员的就业问题，努力让每一个有劳动能力的人员实现就业创业。

以民富为纲，着力健全社会保障体系。加快培育和壮大农民专业合作经济组织，不断提升农村土地集约经营和农业产业化水平，加快构建合理、健全和覆盖城乡全体居民的社会保障体系，让人民群众共享“发展红利”。

以民享为先，着力打造宜居新城。坚持环境保护和生态建设并重，大力开展环境综合治理，加大对文化、教育、卫生等各项社会事业的投入力度，让人民生活更加幸福、更有尊严。

展望“十二五”，心潮澎湃。4.2万薛店儿女精神抖擞，整装待发，决心站在新的历史起点上，向着幸福薛店奋力跨越，一个富有特色、宜居宜业、和谐幸福的薛店正在崛起！



薛店镇解放北路社区效果图



常刘中心社区步道效果图



常刘中心社区中央水景效果图

## 薛店荣誉榜

- 全国发展改革试点镇
- 国家卫生镇
- 河南省小城镇建设重点镇
- 河南省农业结构调整先进单位
- 河南省社会治安综合治理先进单位
- 河南省“五好”乡镇党委
- 河南省文化先进乡镇
- 河南省文明乡镇创建工作先进单位
- 河南省南水北调丹江口库区第一批移民先进乡镇
- 河南省平安农机示范乡镇
- 河南省林业生态县工作先进单位
- 河南省经济社会发展百强乡镇

## 新港产业集聚区(北区)发展指向标

中原食品工业园：新郑市中原食品工业园，始建于2002年，规划面积25平方公里，建成面积14.1平方公里，总人口3万人。境内有郑州新郑国际机场、京广铁路、京珠高速贯穿南北，省道S102横贯东西，国家重点工程南水北调和西气东输南支支线穿镇而过。

中原食品工业园是河南省中小企业创业基地、河南省重点产业集群、郑州市民营企业科技园、郑州市特色品牌工业园区。

目前，入驻企业216家，其中与食品相关企业近百家，规模以上企业26家，聚集了白象、思念、新加坡味驰、四季胖哥、小二黑等国内外知名企业，初步形成了以食品为主导，印刷包装等配套产业并存的河南省重点产业集群。

燃气工业园：以西气东输分输站为依托，聚集了中油恒然、蓝天集团、河南瑞泰等天然气加工和耐火材料生产新型工业企业。

现代商贸物流园：依据“大交通、大物流、大商贸”的发展战略，薛店镇规划了商贸物流园。目前，总投资15亿元的郑州国际石材工业园已经进驻，建材、食品、家具等大型专业批发市场项目正在洽谈。

西部生态园：与商贸物流相配套，以高端休闲服务业为主的西部生态园正在规划中。

## 2011年薛店“十件实事”

1. 继续全额补贴新型农村合作医疗参合费用；
2. 新建一所敬老院；
3. 完善农村路网，实现北管区内主要街道通水泥路；
4. 进一步改善农村环境卫生，为每个行政村配备垃圾清运车和专职保洁员；
5. 完成农村饮水安全工程；
6. 加强农机合作社管理，为群众耕种收割进行补贴；
7. 继续对新港产业集聚区内60岁以上老人按月发放生活补助；
8. 加大对教育的投入，新建2所小学、1所中心幼儿园。
9. 实施“脱贫工程”，在全镇开展帮扶结对活动，由机关干部联系帮扶贫困户，鼓励创业就业、脱贫致富；
10. 大力发展慈善事业，鼓励辖区内企业积极参与慈善事业，力争募捐慈善资金300万元，建立慈善基金，用于社会救助。

## 移民新村

### 一渠清水满腔情

春意融融，花红柳绿。走进薛店镇观沟移民新村，一切是那么亲近，一切又是那么自然。

“记者同志，快过来，我给你讲讲他们家的喜事。”村民李喜来热情相邀，“大儿子现在在港区的一家物流公

司上班，儿媳在富士康上班，就连我这快五十岁的‘老头’，也在镇上的食品公司找到了工作。自从来到新郑，一切都好起来了！”李喜来掩饰不住内心的喜悦。

对于移民安置工作，无论是镇党

委、政府的干部同志，还是全镇普通百姓，都怀着满腔真情。“移民群众和咱们一家亲”。根据河南省南水北调丹江口库区移民指挥部的安排，薛店镇安置移民群众900人左右，自接到上级关于移民安置的通知，迁安两地领导多次互访交流，薛店镇还组织移民代表深入实地查看，征求意见和建议。从前期选址、规划设计到开工建设时工程进度、房屋质量等，方方面面都牵动着薛店镇领导干部的心。

2010年8月10日，移民群众顺利搬迁了，但是薛店镇领导干部的责任才刚刚开始，让移民群众“稳得住、能发展、快致富”是他们最大的心愿。为使移民尽快适应新生活，薛店镇专门成立帮扶工作队，移民群众每家每户配一名镇政府联络员，为移民发放移民安置政策解读宣传页，解决每家每户的个性需求。薛店镇还专门打井16眼，保障移民群众安全用水。根据移民意愿，镇党委、政府积

极帮助他们实施土地流转，进行高效农业开发，增加群众收入，促使他们从第一产业向第三产业的转移。镇社保所还组织镇区企业进村招工，并进行了3期劳务培训。目前，已安置230多人进厂务工，安置公益岗位8人。

一排排两层小楼整齐崭新，一条条道路宽阔整洁，太阳地儿下，几位老人正说笑着……薛店镇，一个和谐、幸福的大家庭。